

瓷都
醴陵

这座以瓷著称的荆楚古邑，为游客带来世界级的陶瓷旅游享受——醴陵陶瓷艺术城一期占地180亩，由一系列陶瓷器外形的异形建筑组成，靓丽而壮观，带来“人在碗中游”的独特体验。

醴陵：千年古城，世界瓷都



■记者 梁兴

若将陶瓷与旅游联系，许多人或想起江西景德镇。殊不知，一场与千年瓷城相约的美丽之旅，在湖南就可拥有——醴陵，这座以瓷著称的荆楚古邑，为游客带来世界级的陶瓷旅游体验。

除了陶瓷，这座古城还拥有更多不可错过的缤纷玩趣。醴陵有2000多年历史，而且是全国仅有的两个从未更名的县，在重点发展陶瓷工业旅游的同时，醴陵也在大力传承古城历史文脉、发展文化旅游。

打造“世界陶瓷好莱坞”

“快到碗里来”，这句广告词现在成为了真实的邀请。今年1月8日，醴陵陶瓷艺术城一期建成开放，占地180亩。总投资27亿元，它由一系列陶瓷器外形的异形建筑组成，靓丽而壮观，游客在其中犹如“人在碗中游”。

据醴陵市旅游局工会主席杨柳青介绍，外形独特靓丽的陶瓷艺术城涵盖了醴陵陶瓷博物馆、李铎将军艺术馆、星级酒店和大型雕塑广场等设施，为世界陶瓷艺术一站式体验中心，被誉为“世界陶瓷好莱坞”。在这里，你可以观玩巨型醴陵陶瓷建筑，近距离接触艺术大师，当然也可以亲身体验一把陶瓷生产的乐趣。

行走醴陵城区，到处充溢着瓷艺的韵味芬芳。国家级工业旅游示范点红官窑，在这里你可以亲身走入一线生产车间，并自己动手参与制作；省级工业旅游示范点醴陵国瓷馆，这里有惊艳的高端陶瓷艺术作品展区，也有各色精品日用瓷；国家AAA级景区新世纪艺术馆，它也是中国首家瓷酒文化艺术馆，这里的瓷酒瓶收藏令人叹为观止……

荆楚古邑别具多彩风情

“我土生土长，也做过瓷器。”记者偶遇当地一名的士司机兰师傅，他自豪地打趣，“醴陵历史悠久，除了看瓷器，还有很多可以游玩的地方呢，一下子说不完。”

如兰师傅所言，从渌江书院到宋名臣祠，从醴泉古井到状元芳洲，红拂墓、李旼殿、宋元古瓷窑遗址、清初建筑袁氏牌坊……醴陵这座千年古邑所拥有的历史文化印记比比皆是。

“绿色瓷城，休闲胜境”，在醴陵，你可以到南岳七十二峰之一的仙岳山、官庄平湖景区等处来场生态游，也可参观李立三故居、左权将军纪念馆等红色景点；若要礼佛祈福，多处古刹禅寺可供探访。

杨柳青介绍，2010年起，醴陵打响“旅游升温战”，在重点发展陶瓷工业旅游的同时，也在大力传承古城历史文脉、发展文化旅游。区位优势也是醴陵旅游的一张王牌。“醴陵是湖南前往赣西的必经之地。东西依靠沪昆高速连接南昌和长株潭两个巨大的客源输出地，即将全线开通的沪昆高铁极大地拉近了与长三角的距离，南北借助平汝高速贯通岳阳、武汉城市群和郴州、赣南，上下左右逢源。”



瓷博会全景图。屈政亮 摄

特色

仙都辣酱鸭

作为大众消费并且能体现醴陵风俗文化的特产，仙都辣酱鸭为代表的醴陵美食常作为醴陵的名片被人铭记。仙都辣酱鸭以其“香、辣、鲜”的独特口味、南橘北枳式的水土情结（与醴陵炒粉相似，在其他地方生产，便不是家乡的味道）和独特的工艺，被称为“熟食业界茅台”，是继国瓷、花炮之后的“醴陵一绝”。

醴陵炒粉

制作米粉要先将粳米磨成水浆，再在锅中烧成糊状，摊到铝质的宽盆中冷却凝结，用刀划成宽宽的条状称为米粉皮；用带眼的筛子挤成圆柱状称为米线。米粉皮嫩，不耐煮，而且现做现吃，不便于收藏；米线却可以烘干，长期保存，韧而耐煮，相当于面条。将二者结合起来，就是醴陵炒粉。

线路

①平汝高速—醴陵工业园出口下—醴陵城区（全程1小时）

②县城—X016—X015—官庄水库景区（约1小时）

③李立三故居、渌江书院在醴陵城内



我是“瓷城”，我是醴陵。扫一扫，看我的名片！

景点

陶瓷艺术城

艺术城以陶瓷器皿作为建筑外观，由意大利阿克雅事务所设计，集中展示醴陵陶瓷文化的历史深底蕴和产业时代新成就，为具有国际影响力的高品质陶瓷产业园。项目结合展览、住宿、绿化和生产等功能，建成陶瓷艺术创作中心、陶瓷艺术体验中心、陶瓷博物馆、五彩广场、李铎艺术馆、图兰朵酒店和大型雕塑广场等主体工程。

渌江书院

渌江书院坐落在醴陵城西，书院从创办至清末废科举停办，历时151年。光绪30年（1904年），书院改为渌江学堂，此后沿用至今。

渌江书院素有醴陵文化摇篮的美称，朱熹曾在前学宫讲学；左宗

先农坛

湖南省文物保护单位，第一次国内革命战争时期，这里是中国共产党醴陵地方执行委员会和醴陵县农民协会所在地。

1927年1月，毛泽东在醴陵停留5天，在县城各处考察农民运动的工作。在先农坛正殿阁楼

于此求学。

于1836年—1838年在此任山长。改为渌江学堂后，无产阶级革命家李立三，八路军副总参谋长左权，红军著名将领蔡升熙，新中国成立后第一批授衔上将军宋时轮、陈明仁等，早年都曾在此求学。

上曾两次召开县党支部分会和区农会委员长会议，听取各地汇报，充分肯定和高度评价了农民的革命行动，痛斥党内对农民运动的诬蔑和毁谤。醴陵农民运动的许多事迹被毛泽东写入《湖南农民运动考察报告》著作中。



宋元古窑出土。张斌 摄

名人

左权

湖南醴陵人，黄埔军校一期生，是八路军的高级将领，无产阶级革命家、军事家、中国工农红军。

1925年加入中国共产党；同年12月赴苏联学习；1934年参加长征，参与指挥强渡大渡河、攻打腊子口等战斗。长征到达陕北后，左权率部参加了直罗镇战役和红军东征。1936年，他担任红一军团代理军团长，率部西征并参与指挥山城堡战役。

抗日战争爆发后，他协助指挥八路军开赴华北抗日前线，粉碎日伪军“扫荡”，发展壮大人民武装力量，取得了百团大战等许多战役、战斗的胜利。

1942年5月，日军对太行抗日根据地发动大“扫荡”，左权指挥部掩护中共中央北方局和八路军总部等机关突围转移，不幸牺牲，年仅37岁。牺牲后，延安和太行山根据地为其举行追悼会，并改辽县为左权县。



李立三故居芋园。张斌 摄